EX 9 年值法
資本回復成本 (CR)
	1. 某企業以$200,000購買一高速切削機器，預期使用壽命為10年，殘值為$50,000，若MARR為6%，則此機器之資本回復成本(Capital Recovery, CR)為何? (A) 10,000 ≤ CR < 15,000 (B) 15,000 ≤ CR < 20,000 (C) 20,000 ≤ CR < 25,000 (D) 25,000 ≤ CR < 30,000。【93-1考題】

	答案︰(C)

[解] 
CR=(P-F)(A/P,i,n)+Fi
=(200,000-50,000)(A/P,6%,10)+50,000*6%
=23,385



	2. 某塑膠射出成型機成本為$100,000 元，預估使用壽命為8 年，會計部門估計此機器之資本回復成本(Capital Recovery, CR)每年為$15,000 元，若企業之最低可接受之報酬率MARR 為12%，則會計部門所估計之機器殘值(Salvage Value, SV)為何?

(A) 45,000 元≤ SV < 50,000 元 
(B) 55,000 元≤ SV < 60,000 元
(C) 60,000 元≤ SV < 65,000 元 
(D) 65,000 元≤ SV < 70,000 元。【93-2考題】

	答案︰(C)

[解] 
CR=(P-F)(A/F,i,n)+Pi，所以15000=(100000-SV)(A/F,12%,8)+100000*0.12, 而SV=63,855



	3. 王大華購買 $21,000 之汽車，此車預計使用3 年後出售。若利率為12%，則王大華需賣到多少錢才能使其資本回收成本 (Capital Recovery Cost) 為$5,000/年？  (A) $11,305.2 (B) $12,630.1 (C) $12,840.3 (D) $12,960.2【98-1考題】

	答案︰(B)

[解] 
CR= (P-F)(A/P,i,n)+Fi

= (21,000-F)(A/F,12%,3)+21,000*12%=5,000

(21,000-F)(0.2963)=5,000-2,520=2,480

21,000-F=2,480/0.2963=8,370

F=21,000-8,370=12,630



單一方案AW的計算

	4. 某工業工程師正考慮採購光纖製造公司的兩種機器人。機器人X的初期成本為$85,000，年維護與操作（M&O）成本為$30,000，且殘值為$40,000。以每年12%利率計算其年值應約多少？使用3年研究週期。  (A)$-53,536  (B)$-65,658  (C)$-72,732  (D)$-86,849【100-1考題】
	答案︰(A)

[解]
AW=資本回復成本(CR)+每年年度支出的成本

=(85,000-40,000)(A/P,12%,3)+40,000(12%)

+30,000

=53,536

	5. 某機器之成本為$50,000元，預估可使用5年，殘值為$5,000元，且每年機器可操作2500小時，而每年之操作維護成本為$4,000元，若年利率為12%，則此機器每小時之成本(X)為何?  (A)$8元≦X<$9元  (B)$7元≦X<$8元  (C)$6元≦X<$7元  (D)$5元≦X<$6元【100-1考題】
	答案︰(C)

[解]
AW=資本回復成本(CR)+每年年度支出的成本

=(50,000-5,000)(A/P,12%,5)+5,000(12%)

+4,000

=17,083(每年的成本)

每小時的成本=17,083/2,500=6.83

	6. 若年利率為12%，下列現金流圖等於多少等額年金值(Annual Equivalent Worth)？。  (A) $1,620   (B) $1,840   (C) $2,450   (D) $1,930  【96-1考題】
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	答案︰(A)

[解] 現金流量圖中的現金可分成三部份都轉至t=0再分攤至各年成為年金

(1) 第一，t=1~4共四筆的$1,200，轉到t=0可得1,200(P/A,12%,4)=3,645

(2) 第二，t=5~9共五筆的$2,000，轉到t=4可得2,000(P/A,12%,5)=7,910，再將這單筆現金轉到t=0而得7,910(P/F,12%,4)=4,582

(3) 第三，t=8已在(2)時轉走$2,000，仍剩$1,000，將之轉至t=0可得1,000(P/F,12%,8)=404

AW=(3,645+4,582+404)(A/P,12%,9)=1,620

	7. 若一個兩年的合約為第一個月付款 $5,000，然後每月遞增 $500，直到期滿為止。假如MARR = 12%, 每月複利，則其每年約當值 (EAW) 為何？(A) $10,616 (B) $131,982 (C) $5,551 (D) $134,649【97-1考題】
	答案︰(無)

[解] 以月為單位，先將全部月付款平均分攤至各月，最後再轉成年金

i月=r/M=12%/12=1%, n月=12*2=24
此24個月的等差系列，A=5,000，G=500
P0=5,000(P/A,1%,24)+500(P/G,1%,24)=223,307

A月= P0(A/P,1%,24)=10,512
AW= 10,512(F/A,1%,12)=133,318，

此題選項中無正確答案！

	8. 假設大發製造公司考慮開發新產品，以下為相關的資料：銷售價格 $12.50/件，設備成本 $200,000，雜費$50,000/年，操作及維護成本 $25/操作小時，生產時間 0.1小時/件，服務壽命5 年，報酬率為15%。假定5 年末之設備無殘值，則每年應銷售多少件才能損益平衡？註: (A/P, 15%, 5) = 0.2983  (A) 9,763 (B) 10,200 (C) 10,960 (D) 11,200【98-1考題】
	答案︰(C)

[解]損益平衡需年收入AWR=年支出AWC
設每年銷售X件，則AWR=12.50X

AWC=200,000(A/P,15%,5)+50,000+(0.1*X)*25

12.50X=59,660+50,000+2.5X

10X=109,660

X=10,966

	9. 求下列現金流量的等額年金值計算式。設年利率12%。
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(A)A={5,000+1,000(P/A,12%,4)+950(P/F,12%,5) +[800(P/A,12%,5)-100(P/G,12%,5)](P/F,12%,5)}(A/P,12%,10) 

(B)A={5,000+1,000(P/A,12%,4)+950(P/F,12%,5)

+[800(P/A,12%,6)-100(P/G,12%,6)](P/F,12%,4)}(A/P,12%,10)

(C)A=5,000+1,000(P/A,12%,4)+950(P/F,12%,5) +[800(P/A,12%,5)-100(P/G,12%,5)](P/F,12%,5) 

(D)A={5,000+1,000(P/A,12%,4)+[950(P/F,12%,6)-100(P/G,12%,6)](P/F,12%,6)} (A/P,12%,10)。【99-1考題】
	答案︰(A)

[解] AW=將所有的錢先轉至P(t=0)之後再以(A/P)因子分攤至各年

(1) 在t=0的$5,000已在t=0處，所以不動

(2) 在t=1~4共四筆$1,000，轉回到t=0可得1,000(P/A,12%,4)
(3) 在t=5的單筆$950，轉回到t=0可得950(P/F,12%,5)
(4) 在t=6~10為等差系列共五筆，這五筆每年先補足成$800，則相當在t=5處可得800(P/A,12%,5)，然後還需分別扣0G,1G,2G,3G,4G, G=$100，這五筆等差G值相當在t=5處可得100(P/G,12%,5)，以上兩筆轉至t=5處的現金轉至t=0可得[800(P/A,12%,5)-100(P/G,12%,5)](P/F,12%,5)
(5) 把抵達t=0的(1)~(4)這四筆現金相加之後再往後面分攤成10年，則答案就是(A)



持續到永久方案的AW

	10. 某方案最初10年每年之收益為$500，之後則增加至$1,000持續至永久，若年利率為12%，試計算方案之年金等值(Annual Worth, AW)為何？ (A) $550 ≤ AW < $700 (B) $700 ≤ AW < $850 (C) $850 ≤ AW < $1000 (D) $1000 ≤ AW < $11502。【94-1考題】

	答案︰(A)

[解] AW=將所有的錢先轉至P(t=0)之後再以(A/P)因子分攤至各年
前10年先補500元使各年都成為收益1000元，再把這10年的500元扣回來

這10年需扣各$500都轉到t=0的現值P=500(P/A,12%,10) =2,825
再把這筆錢從t=0往後平均分攤到無限多年，則每年需平均扣回的錢AW=Pi =2,825(12%)=339          
因此整體的AW=1,000–339=661

	11. 某政府欲建立一永久性國家公園且需定期升級和維護。公園管理局欲以$1,200萬購買土地，估計每隔4年直到第12年的升級改善成本為每年$450,000。此外，前8年每年維護成本為$60,000，自第9年起每年為$72,000。若公園永久設立，假設年利率為15%，則其所需成本之等額年金值 (Annual Equivalent Worth) 為何？   (A) $1,837,200   (B) $1,160,676   (C) $1,860,676   (D) $1,937,200【96-1考題】

	答案︰(D)

[解] AW=將所有的錢先轉至P(t=0)之後再以(A/P)因子分攤至各年

(1)$1,200萬是一開始就要花，所以就是在t=0處的單筆資金

(2)$450,000發生在t=4,8,12共三年，轉回到t=0可得450,000[(P/F,15%,4)+ (P/F,15%,8)+ (P/F,15%,12)]=488,520

(3)$60,000發生在t=1~8共八年，若這八年每年先補上$12,000，則可使t=1~∞每年的維護成本都是$72,000
(4)將t=1~8這八年每年先補上的$12,000再扣掉，然後都轉回到t=0可得需扣掉12,000(P/A,15%,8)=53,844

其中(3)已是年值，可以暫時不管，而將(1)、(2)、(4)轉回到t=0的現值共可得12,000,000+488,520–53,844=12,434,676

這筆在t=0的現值平均分攤到t=1~∞，則每年可得AW=Pi =12,434,676(15%)=1,865,201

再把(3)每年維護成本算進來，則
整體年值=72,000+1,865,201=1,937,201 



	12. 對於以下現金流量序列(以千元計)，決定於無限期可以每年提領的金額，若第一次提領發生在第10年且年利率為12%。[image: image4.emf]
(A)$95.34  (B)$126.69  (C)$225.48  (D)$337.26【100-2考題】

	答案︰(B)

[解] 本題每年所提領的金額是分攤在t=10~∞，所以AW=將所存入的錢全部轉至P(t=9) 再以(A/P)因子分攤至t=10~∞各年
t=0~6所存入的錢先都補成$100，然後再分別扣除0G~6G，其中G=$10

將以上兩部分的錢分別以P/A、P/G因子轉換，而轉至t = -1處

P-1=100(P/A,12%,7)-10(P/G,12%,7)=340

因此P9= P-1(F/P,12%,10)=1,056

再將轉至P9的$1,056平均分攤至t=10~∞，

A10~∞ = 1,056(A/P,12%,∞)=1,056*(12%)=126.7

	13. 某政府欲建立一永久性快速公路且需定期升級和維護。交通管理局欲以$1,400萬元購買土地，估計每隔5年直到第20年每次的升級改善成本為$350,000。此外，前10年每年維護成本為$50,000，自第11年起每年為$84,000。若快速公路永久設立，假設年利率為10%，則其所需成本之等額年金值 (Annual Equivalent Worth) 為何？  (A) $1,411,916   (B) $1,431,191   (C) $1,511,916   (D) $1,531,191。 【102-1考題】
	答案︰(C)

[解] AW=將所有的錢先轉至P(t=0)之後再以(A/P)因子分攤至各年
(1)$1,400萬的成本已是在t=0

(2)每隔5年(共4筆)的改善成本$350,000轉回到t=0可得350,000[(P/F,10%,5) +(P/F,10%,10)+ (P/F,10%,15) +(P/F,10%,20)]=488,075

(3)每年都算有$84,000的維護成本，只是前10年每年要回補$84,000–$50,000=34,000

(4)前10年每年回補34,000轉回到t=0可得34,000(P/A,10%,10)=208,915

P(t=0)=(1)+(2)-(4)=14,279,160，分攤到以後無限多年，AW=Pi=14,279,160*10%=1,427,916
再把(3)每年維護成本算進來，則
整體年值=1,427,916+84,000=1,511,916


以AW法進行多方案評估

	14. 大發公司管理階層在決定其機器開發案中，其決定標準為依據每年成本最小者。共有三種可能的設計方案，相關資料如下表所示。若利率為10%，則那一個方案最佳？ (A) A 方案 (B) B 方案 (C) C 方案 (D) 無差別【97-1考題】
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	答案︰(C)

[解] 三個方案都只有期初成本加上殘值，而這二者所代表的即是資本回收成本CR
A案的CR
=(72,000-7,000)(A/P,10%,7)+7,000*10%

=14,051

B案的CR
=(72,000-8,000)(A/P,10%,6)+8,000*10%

=15,495

C案的CR
=(72,000-6,000)(A/P,10%,8)+6,000*10%

=12,971

C案的成本最低

	15. 以下L、M、N三個方案的收益預期是相同的，但成本卻有差異，相關成本與殘值如下表所示，假設年利率為10%，並以年金值法進行方案選擇分析，則下列敘述何者正確？
方案
L

M

N

期初成本
-25,000

-35,000

-60,000

年操作成本
-9,000

-7,000

-500

殘值
2,000

3,500

1,000

壽命，年
2

3

4

(A)L方案較M方案佳  (B)M方案較N方案佳  (C)N方案較L方案佳  (D)L方案是三個方案中的最佳方案【101-1考題】

	答案︰(C)

[解] AW=資本回復成本(CR)+每年年度支出的成本

L案的AW

=(25,000-2,000)(A/P,10%,2)+2,000(10%)+9,000
=22,452

M案的AW

=(35,000-3,500)(A/P,10%,3)+3,500(10%)+7,000

=20,017
N案的AW

=(60,000-1,000)(A/P,10%,4)+1,000(10%)+500

=19,213

成本是L >M > N，所以獲利是N > M > L 

	16. 政府為設立某座永久性的國家公園提出二方案，方案一的首次購買土地成本為$1000萬元，每年的維護費用為$5萬元，方案二的首次購買土地成本為$2000萬元，每年的維護費用為$2萬元，如果以等額年金法(annual worth)評估，請問應該選取哪一個方案？(年利率3%)
(A)選擇方案一，方案一年金值為$-35萬元。
(B)選擇方案二，方案二年金值為$-62萬元。
(C)選擇方案一，方案一年金值為$-25萬元。
(D)選擇方案二，方案二年金值為$-58萬元【100-2考題】

	答案︰(A)

[解]

方案一的AW=1000萬(A/P,3%,∞)+5萬

=1000萬(3%)+5萬

=35萬

方案二的AW=2000萬(A/P,3%,∞)+2萬

=2000萬(3%)+2萬

=62萬

方案一成本比較低，當然選它

	17. 某工業工程師以年金值法進行三台機器(機器1~3)的選擇分析。三台機器相關的現金流量如下表所示，假設年利率為10%，將此三台機器的等值年金由大到小排列，則下列敘述何者正確？  (A)機器1年金值機器2年金值機器3年金值  (B)機器2年金值機器3年金值機器1年金值  (C)機器3年金值機器1年金值機器2年金值  (D)機器3年金值機器2年金值機器1年金值【101-2考題】
機器
1

2

3

期初成本，$

-500,000

-600,000

-700,000

年收入，$/年
300,000

300,000

300,000

年成本，$/年
-80,000

-60,000

-50,000

殘值，$

200,000

100,000

30,000

壽命，年
2

3

6

	答案︰(D)

[解]
機器1的AW=–500,000(A/P,10%,2)+300,000 

             –80,000+200,000(A/F,10%,2)

=27,143
機器2的AW=–600,000(A/P,10%,3)+300,000

             –60,000+100,000(A/F,10%,3)

=28,943

機器3的AW=–700,000(A/P,10%,6)+300,000

             –50,000+200,000(A/F,10%,6)

=93,163

	18. 一家公司評估一項辦公室自動化計畫，下表為四個方案之資料，評估年限為十年，各方案之期末殘值為0，公司之年MARR=10%，試評估選擇最佳方案。  (A)A  (B)B  (C)C  (D)D【101-2考題】
期初投資
每年成本節省
A
-$350,000
65,000
B
-$900,000
167,000
C
-$660,000
120,500
D
-$410,000
84,000

	答案︰(B)

[解]
方案A的AW=–350,000 (A/P,10%,10)+ 65,000
=8,039
方案B的AW=–900,000 (A/P,10%,10)+167,000
=20,529
方案C的AW=–660,000 (A/P,10%,10)+ 120,500
=13,088
方案D的AW=–410,000 (A/P,10%,10)+ 84,000
=17,274
方案B年值最高，所以為最佳方案


_1384233283

_1384233332

